

BÁRC S és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felolós szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyilttór sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

A földmivvelésügyi tárcza költségvetése.

Márczius 21-én, nyolcz napig tartó ülés után befejezte a képviselőház a földmivvelésügyi miniszterium 1902. évi költségvetésének tárgyalását.

Élénk érdeklődés kísérte a tárgyalás egész menetét s örömmel konstatálhatjuk, hogy csaknem valamennyi fölszólató igazat adott a költségvetés előadója azon kijelentésének, hogy e tárczának költségvetése a jelenleginél jobban is lehetne dotálva, mert hiszen az ezen költségvetésben elhelyezett kiadások mind gazdag jövedelmi forrását fogják képezni az állam pénzügyminiszteriumának.

Sorainkban nem szándékozunk a 62 millió koronát feltüntetett költségvetés minden egyes tételére kiterjeszkedni, hanem csak azon új momentumokra, melyek Darányinak a kis emberek ügyei iránti lelkesedését és szeretetét ismét megvilágításba helyezik.

Első rendü fontossággal emelkedik ki ezek közül a székely kérdés orvoslása. — Köztudomásu az egész ország előtt a szé-

kely nép siralmas helyzete. — Alig tudják megkeresni mindennapi kenyerüket. — Egyik terméketlen év a másikat követi. Nincsen gabonájuk, a melylyel mindennapi életszükségletüket fedezhetnék; nincsen takarmányuk, a melylyel mezőgazdasági üzemvitelüknek alapját vehetnék; szóval a legnagyobb inség és nyomor küszöbén állanak. Miniszterünk látja a bajt, s a tőle telhető legjobb akarattal iparkodik a rendelkezésére álló eszközökhöz képest a nemzeti állam ezen egyik legbiztosabb oszlopát fenntartani. 38 ezer koronát kért a székely földmivvelő nép gazdasági fölségélyezésének céljaira s 70 ezer koronát a székely földön felállítandó szövetkezetek támogatására. Bár nem túl magas ez összeg, de annál nagyobb a jelentősége, mert erősíti a nép reményét aziránt, hogy a kormány mindent hajlandó elkövetni megmentésükre.

Egy további kiváló elismerésre méltó ténykedése miniszterünknek az, melyet a szövetkezeti ügy érdekében fejt ki. 1900-ban még csak 68 ezer koronával szerepelt a költségvetésben a szövetkezetek segélyezésére szolgáló összeg; az idei költségvetésben már 454 ezer korona van felvéve.

Falusi tej- és vajsövetkezet már 376 van, s a kis emberek ezekből 7 millió korona jövedelmet élveznek az 1898. évi másfél millió koronával szemben.

E szám eléggé mutatja, hogy mily nagy jelentőséggel birnak minálunk különösen az értékésítési szövetkezetek. Szükségét látja a miniszter a gabona és borértékésítő szövetkezetek támogatásának is. 200 ezer koronát vett fel a gabonaraktaarak létesítésére azon elv kimondásával, hogy minden kis raktárnál, mely főleg a kisgazdák érdekeit szolgálja, a befektetési költséget felerészben az állam viseli. Tehát egy 4000 métermázsza befogadására készülő raktárnál 4000 korona segélyt hajlandó adni. Ily alapon fel van már állítva 3 raktár, építés alatt van 6, s tervezés alatt 25.

A borértékésítés előmozdításának céljára szintén 200 ezer koronát találunk a költségvetésben, amely összeg egy nagy borértékésítő szövetkezet felállítására van szánva, hogy az összeköttetésbe hozassék a vidéki pinczeszövetkezetekkel.

A kisbirtokosok érdekeinek felkarolását látjuk azon intézkedésekben is, melyek a telepítésel, illetve a birtokmegosztással

T Á R C Z A.

Gizi.

Az én nótámat huzzad Józsi hangzott X. kávéház egyik külön fülkájéből. Rekedt hang volt, mely a kiáltó nem éppen józan állapotára engedett következtetni. György hangja volt, Györgyé, az öreg Lenkey apó egyetlen annyira dédelgetett és féltett fiáé. Hiába tartott annak morálpredikációkat, nem fogott rajta sem a jó szó, sem az energikus fenyegetés, rossz volt, rossz maradt. Nappaljai majd alva, majd lézengve, tétlenül töltötte, éjjel a kávéház fülkájében holmi jött-ment állítólagos orfiumi primadonnákkal mulatott s rendszeren akkor döcögött hazafelé, mikor a szemetes koesi harangja szólt. Könnyen tehetete, életmódja költségeit apja bár rémszidalmazások után, mégis csak fedezte. A milyen goromba és meggondolatlan volt mulatozása közben, ép oly mér-

tékben tudott alázatos, finom és kedves lenni, mikor adósságai kifizetését könnyörögte ki apjától.

Ámde ez sem maradt változatlan. A szerelem, a komoly, szinte bolondulásig vezető szerelem csakhamar tisztességesebb utra terelte Györgyöt. Szerette Gizit, a viceházmester leányát; ő, a háziur fia, saját házuk vicemesterének leányát szerette, igenis, imádtá, térdre hullva kérte kezét s rendszeren ilyesformát kapott válaszul:

„Uram, Ön hiába fáradozik, még ha megszámlálhatlan kincsei volnának, sem tudnám Önt szeretni. Első sorban, mert gazdag s bár szeretni talán igen, de tisztelni alacsony származásomnál fogva soha sem tudna és sokkal jobban ismerem Önt, semhogy állhatatosságában bizhatnék. A ki az én szerelmemet fogja birni, semmiesetre sem lesz oly rovott multu ember mint Ön!”

Ezt mondta a viceházmester leánya és György azért is szerette; föltette magában, hogy e nőt, ki szegényes sorsa dacára oly makacsul ellentáll neki, Lenkey

fiának, megtörje vagy legalább is lealázza, ha már szerelmét nem tudná elérni.

Követte Gizi lépte nyomát, kutatta, kifürkészte minden utját s minden alkalomkor szerelmének változhatatlanságát hangoztatta, álmatlan éjszakákat említett, elpanaszolta étvágytalanságát, végül pedig könyörületességért rimánkodott.

Gizi hajthatatlan maradt s egy alkalommal, mikor György ismét előállt álmatlanságával és étvágytalanságával, Gizi pajkosan Kneip kurát ajánlott neki. György felizgatva fáradozásának eredménytelensége miatt goromba lett s oly sértő kifejezéseket használt, hogy Gizi sirva rohant be anyjához. A megriadt öreg aszszony síró gyermeke láttára fenyegetően emelte ökleit Györgyre s csupán az állavesztés gondolata fojtotta meg benne a szidalmazásokat, melyeket oly szívesen szórt volna leánya kinzójára.

György ez időtől fogva nem szólította meg Gizit, kerülte s ha véletlenségből találkozott vele, fülíg elpirulva sütötte le szeméit. Bánkódása irtózatossá volt s mikor

állanak összefüggésben. Évről-évre emelkedik az a százalék, mely az állami birtokokból haszonbérletben a kisbirtokosnak jut, ugyannyira, hogy az állami birtokok 65,5 százalékát, tehát körülbelül a kétharmadrészt ezek bérlik.

S végül örömmel látjuk, hogy a miniszter a munkások érdekében eddigelé tett lépéseit befejezettnek még nem tekinti. Revisió alá veszi a munkáspénztár-törvényt s arra törekszik, hogy az ugynevezett temetkezési és kiházasítási pénztárak bevonassanak a munkás pénztár keretébe.

Szándékában áll továbbá egy munkás tanácsot, t. i. egy olyan testületet felállítani, a melytől munkás ügyekben véleményt kérhessen, a mely testületben a munkás is a zöld asztalhoz ülhet, a maga sorsáról beszélhet és panaszait előadhatja.

H i r e k.

— **Április 11-ike.** Hivatalos épületeken zászlóengés jelezte a nap jelentőségét. Ugyanis a magyar kormány ez nap tartja évfordulóját Magyarország ujjaébredésének, midőn elfogadtatott a „12” pont, a magyarnemzet kívánsága. A magyarnép azonban csak mindig márczius 15-ikét ünnepli lelkesedéssel, midőn Petőfi „Talpra magyar”-ja felrázta álmából a rabmagyart s „lőn az agg tartása egyenes s bölesőbből a kéz kard után repeső”. E napon lettek hangoztatva a nagy eszmék s a magyarnép kívánságai.

— **A sorozás.** Ismét megélnékül 2 napig Barcs esendélete a sorozás által, mely e hó 21-én veszi kezdetét.

— **Műkedvelői előadás.** Ma, vasárnap este játsza a barsi iparos és kereskedő műkedvelő ifjuság a „Gyimesi vadvirág”-ot, Géczy István kitűnő népszinművét. Tekintettel, hogy az előadás tiszta jövedelme jótékonyezélna: a szegény iskolás gyermekek felruházására fordítva-

egyedül ülve szobájában elgondolta, mennyi időt pazarolt el könyelmű életmódjával s mily sujtó itélettel szólnak róla odalent, hol oly szívesen huzódott volna meg egy sarokban, leirhatatlan fájdalom marcangolta szívet, mely most legelőször érezte vele, hogy létezik és fájni tud, nagyon. Atyjának szólni nem mert, attól félvén, hogy felmond Giziéknek. Idáig nem volt oly kelepeze, melyből fufangos tervvel ki ne bontakozott volna, ez egyszer nem tudott magán segíteni, gyámoltalannak, gyávának érezte magát. Élete rendkívül megváltozott. Visszahuzódott mindenkitől, kin jókedvet észlelt, gyűlölt mindenkit, kit eddig kebelbarátnak mondott. Idejének legnagyobb részét otthon töltötte, csupán korán reggel és későn éjjel bolyongott szerzte-széjjel a városban céltalanul, anélkül, hogy valakivel szót váltott volna.

Gizi előtt e változás nem volt titok, mindent tudott és úgy érezte, hogy bár szereti, de oly különös szánalomfélét érez iránta. Kár érte, oly fiatal és szép, külö-

nik, reméljük, hogy minden nemesért, szépért, jóért lelkesülő közönségünk pártfogolni fogja a törekvő műkedvelőket.

— **Uj hid a Dráván.** Illetékes helyről, mint annak idején jeleztük lapunkban — már mult évben megejtették a műszaki vizsgálatot Barcs és Therezienfeld közti rozoga fahid helyén egy új, kocsiközlekedésre alkalmas vashid építése végett. A hidépítés munkálatait a napokban meg is kezdte a Schlick féle részvénytársaság az állam részéről Németh N. kir. mérnök és a társaság részéről Rényi Zsigmond főmérnök vezetése alatt. A hidépítés mintegy 2 évig tart.

— **Megjöttek a fecskék,** halljuk már reggelenként édes csicsergésüket, a régi laktársaknak. A gólya is itt kelepelt városunk felett, hirdelve a tavaszt. Azonban a tavasz még nem mondható eddig kellemesnek, hűvös napokat élünk, deres reggelekkel, mint ez e héten is volt.

— **Műkedvelői előadás Csokonyában.** A csokonyai ifjuság Szigligeti Ede „Háromszéki Leányok” ezimű 3 felvonásos népszinművét husvétmánapján este és mult vasárnap délután ügyes és dicséretes műkedvelői szerepelésben adta elő a községháza nagytermében; még pedig nagy közönség előtt. 2—3 fiatalember eszelte ki a dolgot; Bartonicsok Ferencz borbély aztán a darab megválasztásában betanításában, — a szereplők fellépésének taglejtésének, kifejezéseinek mikéntjében, — a maszkirozásban stb. pótolhatlan eredmester-gyanánt működött közre közöttük. Ő maga is a brassói syndikus (Sziksz) szerepét adta találó mimikával, hanglejtéssel és ügyes gesztikulációval. Dolga, gondja volt elég a betanítással; bár — el kell ismerni — a tanítványok szívesen és könnyen tanultak, úgy hogy ifju Stern S. sugónak alig akadt dolga az előadások alatt. Gyakorlatok alatt azonban ki-ki fáradt a mesterségében.

A főszereplők közül Bacza Sándor (Weimuth, brassói fűrmender) a jól dressirozott, papucs-kormány alatt nyögő féllénk férjet, — Lichtnecker M. k.a. (Brigitta, feleség) az „urára rátoppantó, ráparancsoló tüzről pattant menyecskét mutatta be szereplésében. Fiuk Kulcsár István

nösen most oly halavány mindig, oly bánatos az areza.

Egy reggel nem birt magával, mint-ha láthatatlan kezek kituszkolták volna az udvarra, akarata ellenére is kiment. Györgyre gondolt, hiszen ilyenkor szokott sétára menni. Várt, már igen magasan állott a nap, mi lehet vele, tán beteg! Az borzasztó volna. Hátha elutazott! Tudni akarta, muszáj volt, nem tudott nyugodni maradni, bámmibe fogott, ügyetlen volt. Legalább az ablakon nézne ki, ha beteg szegény, szeretne mosolyogni reá, oly összetörtnek látta tegnap.

Türelmetlensége folyton nőtt, izgatótsága fokozódott, mikor este lefeküdt anélkül, hogy György felől hirt hallott volna. Másnap reggel felébredéskor oly bágyadtnak, oly nehéznek érezte fejét nem kelt fel, anyja nem engedte. Láza volt egész nap folyamán. Estefelé magához hívta anyját, keblére hajtá fejét, át-kulcsolta nyakát karjaival s szabad folyást engedett könnyeinek. Nem szólt, csak sirt, majd halkán, majd görcsösen vánkosaiba

(József urfi) fesztelen, ügyes taglejtésekben s a szegény, de becsületes székely leány iránti lángoló szerelmének és nagy-rabecsülésének kimutatásában tüntette ki magát. Lichtnecker E. k. a. (a becsületes székely leány Roza) a féltékeny és zsörtölődő urasszonya melletti nehéz szolgálatban s a József urfi udvarlásai között ügyesen mutatta be a békétűrő, hű cselédet és a szegénységében is becsületes és tisztességes leányzót. Szabó János (a lófő-székely Dankos) valamint Kollát János (uzoni pap Ábrahámfalvi) szívreható módon fejezték ki a családhoz és a székely-haza földjéhez tartozó ragaszkodást, hűséget és szeretetet. Jakab János (a brassói polgármester) a jó erkölcsű ifjupár házassági egybeköttetésénél s a város áldozatkészségében tanusított kitüntetések alatt ügyesen forgolódott s jól adta szerepét. Stern Szeréna (a lófő-székely fogadott leánya Katicza) hosszú és nehéz szerepében — a cselédjével roszszul bánó urnő megleczkéztetésében, a tolokodó szerelmes megszegényítésében solo dalolásaiban stb. úgy kitüntette magát, hogy benne egy gyakorlott, ügyes színésznőt véltünk láthatni.

A kiknek kisebb szerep jutott is, mint: Rohrer Gizella k. a. (Szikszné), Rohrer Matild k. a. és Kovács Mariiska k. a. (székely-leányok). továbbá Kulcsár János (a lófő-székely fia), István János Kismárton István, Bausz Illés, Bacza István (uzoni székelyek) és Vajda János (a bakter) dicséretesen megállták helyüket s ügyesen forgolódtak a jó siker elérésére. Ezek a mi ügyes „színészeink” ma már mint iparosok a műhelyben, a varrósasztalnál és mint földmivesek a kertben és künn a mezőn folytatják jó kedvvel igazi mesterségüket. A közönség lelkes éljenzése, tapsolása s a mi dicséretünk nem szédítik meg őket és nem csábítják — idegen területre. E körülmény a leg-szebb dicséret rájuk nézve. A „mór megtette kötelességét a mór mehet” s megy is jókedvvel mindennapi dolga után. Eljenek! A darabban előforduló dalok betanításánál s az előadásnál szükséges zenekíséret alatt Bacza János zenész igen nagy segítségére volt műkedvelőinknek s

kapaszkodva. Az éjszakát mellette virrasztotta át anyja.

Reggel jobban érezte magát s elmondta mily különöket álmadott.

„Azt álmodtam mamám, hogy György ide jött és úgy kért téged, apát is, engedjete el vele a színházba s azt is mondta, nem kell félnetek, papája velünk lesz. Ti megengedtetek s elmentünk. Oly szép volt ott minden és mindenki, jaj, mamám, holnap elmegyünk oda, ugy-e, most már ugy sem fáj a fejem. Aztán tudod, majd meghívod . . . majd holnap megmondom mama, igen? Ugy-e te szeretsz? Nem?”

— Csitt Gizus, nem szabad sokat beszélned. Szeretlek gyermekem, szeretlek te kis patkány, te! Aludj Gizike most még, aludj!

Dél felé György atyja komoly, sápadt arccal lépett be Giziékhez s felszólítá atyját, hogy a temetkezési vállalat igazgatójához vigyen el egy levelet, melyben a temetés egyszerű rendezése iránt intézkedni kéri, György akarta így. Gizi aludt s nem hallotta e hirt, anyja nem szólt fel-

nem fogadta el a neki felajánlt honorariumot sem. Akadt még egy kis Munkácsis is a 14 éves Vánberszky Antal asztalos-tanonez személyében. Mivel ugyanis szinpadot nem kaptunk: ő vállalkozott új szinpadi szerelvények elkészítésére. (s ebben ifju Gyura János földm. gazda is segítségére volt); ő festette ki a szinpadi új függönyt és kulissza-táblákat, még pedig oly ügyesen, hogy mindnyájunkat meglepett vele. Kár, hogy nem áll módjában szüleinek s gazdag pártfogója sem akad, hogy kiképezthetnék a festő-művészet mester-iskolájában! Megérdemelnél E két előadás bevételéből fennmaradt a polg. olv. kör részére mintegy 40 korona és a 60—70 koronába került új szinpad. Az előadást jól sikerült táncvizsgálat követte Pittner vendéglőjében: jó zene és jó kiszolgálás mellett; a második előadást pedig áldomás: szép dalokkal és lelkes felkészítőkkel fűszerezve. Ez alkalommal a „művésznöket“ két táleza ezukorsüteményvel lepte meg egy helybeli urnő. (Falu helyen a jól játszó „színésznők“ koszu helyett ilyen esemegét kapnak! Válgék egészségükre!) Fogadják a műkedvelők, közreműködők, rendezők és az áldozatkész közönség hálás köszönetünket! Sz. D.

— **Vendéglő átvétel.** Ujabb értesülésünk szerint Barcon a Szücs-féle vendéglőbe — melyet Jeki vett meg — nem Skergula István, de Ivánics János, a Mozdonyhoz címzett vendéglő eddigi bérlője megy be bérlőnek.

— **Tanító választás.** A püspök által megsemmisített babócsai tanítóválasztás helyett e hó 3-án ejtetett meg újból Babócsán a tanítóválasztás, mely alkalommal újra Szabady Gyula, az elhunyt kántortanító fia lett egyhangulag megválasztva kántortanítónak.

— **A székely kérdés iránt** országossá lett az érdeklődés s ennek az érdeklődésnek a fölkelésében nagy érdeme van a *Magyarság*-nak, mely a mellett, hogy a hazai és külföldi eseményekről teljes mértékben tájékozva olvasóit, világos képet ad arról a nagy veszedelemről, mely az egész országot fenyegeti a nemzetvédő székelység pusztulásában. Nagy nemzeti hivatást teljesít

ébredésekor, mert rég sejtette, hogy leánya már nem az, aki még nemrég volt. Másnap, mire Gizi felkelt, a kapu egyszerű fekete diszben állott, gyászlobogó volt kitzve a tetőzetten.

Szive hangosan, gyorsan vert. Nem lehet, nem György halt meg, más valaki a házban. Egész teste remogott, térdre rogyva imádkozott, sirva fohászkozott Istenhez, hallgatná meg csak most ez egyszer s ne György legyen a halott. Hirtelen kirohant a kapu elé, rápillantott a kifüggesztett gyászjelentésre — s jajszó nélkül össze rogyott.

Két hónappal György temetése után a mentők kocsija állott meg Lenkey háza előtt.

„Mi az? Mi történt? Kérdezék az összegyűlt kíváncsiak.“

„Az a izé, a vice leánya, a Gizi megörült!“ mondá egy vén anyóka.

„Szegény leány! Hej az a bolond szerelem!“

Dukesz Mór,

azzal is a *Magyarság*, hogy ápolja a régi tiszta magyar erkölcsöket, nyelvében, szellemében tiszta magyar, gondosan elkerüli a fiatalnemzedék lelkémetelyezőléhaságokat, szenzációkat. Párt-, felekezeti és osztálypolitikát nem üz, hanem a magyar faj egységét, megerősödését, közös célumunkosságra való serkentését szolgálja. E mellett tanuskodnak vezetőik, tárcái s e mellett tanuskodik minden rovata. Nagy lelkesedéssel szolgálja a nemzeti oktatás ügyét, mint a nemzeti politika legnagyobb erősségét s e munkában a szerkesztőt, *Benedek Eleket*, a nemzeti kultura napszamosai igazi lelkesedéssel támogatják. Rendes cikkirói Benedek Eleken és Gyórfy Gyula főszerkesztőn kívül: Bedő Albert, Jancsó Benedek, Gaal Mózes, Földes Géza, Gondos Sándor stb. s tárcáiról: Benedek Elek, Gaal Mózes, Jakab Odón, Lengyel Laura, Szana Tamás, Vértessy Gyula, K. Simó Ferencz, Somogyi Endre, Csulak Lajos s még egész sora a jeles íróknak. A *Magyarság* minden nap közöl eredeti tárcát. A nagy gondal szerkesztett lap, mely minden nap délután jelenik meg, a legolcsóbb lap ez idő szerint. Előfizetési ára egész évre 14 korona, félévre 7 koronára, negyedévre 3 kor. 60 fill s egy hónapra 1 korona 20 fillér. Kiadóhivatal: Budapest, Szentkirályi-utca 28a.

— **Az italmérési jövedék** utvesztőjében oly nehéz az eligazodás, hogy örömmel konstatáljuk, miszerint a hozzáunk beérkezett *Hoffmann-féle Állami Italmérési Jövedék* című kézikönyv, a melyet *Hoffmann M. Mihály*, „az Adóügyi Szaklap“ szerkesztője írt és a mely az állami italmérési jövedékről szóló 1899. évi XXV. t.-cz. és ennek végrehajtása tárgyában kiadott utasítást nemcsak ismerteti, de magyarázza is, oly alapos munka, a melynek átolvasásával még a laikus is teljesen megérti az italmérési dolgokat úgy, hogy a könyv révén az engedélyek megnyerése, azok megtarthatása és azoknak mikénti gyakorlása iránt alaposan tájékozva van. A Hoffmann-féle „Állami Italmérési Jövedék“ című kézikönyv bolti ára 3 korona és megrendelhető az *„Adóügyi Szaklap“* kiadóhivatalánál Budapest. Andrassy-ut 38.

(A portómentes beküldése esetén e könyv pórtómentesen küldetik meg.)

— **Harmadosztályu keresetadó.** Ez a czime annak a 143 oldal terjedelmű rendkívül érdekes és hasznos könyvecskének, a melyet hozzáunk beküldöttek és a melyet *Róka József*, m. kir. pénzügyigazgató helyettes, a kiváló szakíró írt. E hasznos kézikönyv, a mely a kereskedés, ipar és egyéb haszonhajtó foglalkozás adóját, a bevallás, kivetés és felebbvitel körüli teendőket kimerítően ismerteti, a mely tehát mindazoknak, a kik harmadosztályu keresetadó alá tartoznak igazán nélkülözhetetlen, oly ügyesen, oly szakszerűen van megírva, hogy (különösen most az új adókivetés küszöbén) minden adózónak ajánljuk annak megszerzését, mert a ki ennek birtokába van, a jogát meg tudja majd védeni. A Róka-féle *„Harmadosztályu Keresetadó“* című könyv ára 1 kor. 20 fillér, a mely összeg beküldése ellenében pórtómentesen küldi azt meg az *„Adóügyi Szaklap“* kiadóhivatala, Budapest, Andrassy-ut 38 szám.

— **Kellő időben** hirtelen előforduló esetekben Vértessy György. Ferencz-pálinkája már sokszor meggátolt komolyabb betegségek kifejlődését, melynélfogva egy család sem nélkülözheti azt.

Törvénykezés.

A „Pécsi Napló“ lapunk szerkesztőjének fölmentéséről. A közvélemény nem kis érdeklődéssel kísérte lapunk szerkesztőjének rágalmozási pörét, melybe őt a tolvajlással gyanúsított ujnópi földművesek vitték. Leirtuk már röviden, hogy a csendőrök által oly erős bizonyítékok mellett tolvajlással gyanúsított ujnópi földművesek panaszára, — kiknek sikerült kibujni a kir. járásbírószék igazságszolgáltatása elől — elítélte a kaposvári kir. törvényszék e lap szerkesztőjét. Ezt az ítéletet azonban a pécsi kir. tábla böles ítéletével megsemmisítette. Valóban jóleső volt ezután minden irányból az őszinte öröm kifejezése, az igazság győzelme felett. Ép oly jól esett egyik tekintélyes napilap, a „Pécsi Napló“ laptársunknak következő sorai:

„**A szerkesztő felelőssége.** Az animozus 16. §. mely a magánszemélyek ellen a sajtóban elkövetett becsületsértést és rágalmozást a rendes bírósági utra tereli, már több ízben kellemetlenséget szerzett a szerkesztőnek. Barcon a „Barcs és Vidéke“ című lap jelenik meg, melynek szerkesztőjét Skribanek Gézáat a következő vád alapján ítélte el a kaposvári törvényszék. Skribanek szerkesztősége ott van, ahol a tulajdonát képező nyomda-irodája. Kis helyen közel vannak egymáshoz az emberek és így nincs azon mit csudálni, hogy a csendőrök maguk állnak meg egy-két szóra a szerkesztőségekben, (az különben meg van nagyobb helyen is, hogy a szerkesztők adandó alkalommal a csendőrökkel érintkezésbe lépnek. E lap szerk.) hogy elmondják a legujabb tolvaj és rablóhistóriákat. Ilyet mondotak el ezelőtt néhány hónappal, elmondva, hogy megcsiptek egy veszedelmes betörő bandát és azt le is tartóztatták. Az elfogottak, a kik különben sem örvendettek valamelyes jó hírnévnek, tagadták, rájuk bizonyítani nem lehetett és így a bíróság fölmentette az állítólagos tolvajokat, akiknek most nem volt sürgősebb teendőjük, minthogy becsületük keresésére induljanak. Bepörölték a „Barcs és Vidéke“ szerkesztőjét becsületsértés és rágalmozás miatt és a kaposvári bíróság, bár beigazolást nyert, hogy Skribanek hivatalos személyektől vette értesülését, de hisz a vádlók vádolva is voltak azzal, amit a lap róluk megírt, mégis elítélte a barcsi szerkesztőt 30 korona fő- és mellékbüntetés megfizetésére, továbbá a marasztaló ítéletnek lapjában való közzétételére. Természetesen Skribanek nem nyugodott bele ezen ítéletbe, így az a pécsi kir. ítélőtábla elé került, ahol azt Angyal Pál, ez a tapasztalt bíró tanulmányozta és csakhamar fölismerte, hogy az ítélet meg nem állhat. A szerkesztő felelőssége nem terjedhet ki annyira, hogy vizsgálat tárgyává tegye: milyen alappal bír valamely hivatalos vád, mielőtt arról lapjában hírt ad. Így a vádlott fölmentését hozta a tanácsülésnél javaslatba és ily értelemben hozta meg ítéletét a kir. ítélőtábla. A vádlott azon kérelmét, hogy fölmentése után még költségeit is megtérítsék a panaszosok, már nem teljesíthette a felső bíróság.“



Feller-féle Elsa-Fluid

az „ELSA“ védjeggyel

arany- és ezüstérmekkel lett a berlini, londoni, marseillei, nizzai, római és párisi kiállítások kitüntetve.

Minden tévedést elkerülendő

ezennel felkérjük a t. nagyközönség, hogy az „Elsa-Fluid“ vásárlásánál világosan

„Feller“-féle Elsa-Fluidot

kérjen.

Feller-féle „Elsa-Fluid“ nélkülözhetetlen nép-és házi gyógyszer, mely biztos és gyors segítséget nyújt.

Feller-féle „Elsa-Fluid“ ezerszer kipróbált kitűnő növény-eszencia-fluid, mely csodás hatással segít és gyógyítja a legtöbb betegségeknek.

Feller-féle „Elsa-Fluid“ mint azt 12.546 elismerő levél igazolja, kipróbált szer fejfájás, fülzúgás; idegfájdalom, reszketés, gyengeség, bágyadság ellen; gyógyítja fogfájást, rossz szájszagot és erősíti a foghúst; biztosan gyógyítja hűlés vagy légvonal által támadt izomfájdalmat, oldalszurást, szaggatást, köszvény, reumát, csúzt, megmerevedést, kéz- és lábujjait; szemviznek kitűnő; fölülmulthatatlan hurutnál, köhögnél, rekedtségnél, láznál, izzadságnál, régi vagy új gyomorhajoknál, étvágytalanságnál, ájuldozásoknál, kólikáknál, gyomornyomásnál, has- és gyomorgöresök-nél és sok más bajoknál. — A hálás páciensek saját tapasztalatból írják, hogy a

Feller-féle „Elsa-Fluid“ oly bajoknál is gyorsan és biztosan segít, melyek a használati utasításban nincsenek megemlítve. — Nehéz esetekben orvosi tanács veendő igénybe a „FELLER-féle ELSA-FLUID“ mikénti használata miatt, mert számos orvos, ki e szert betegeinél megpróbálta, azt a legmelegebben ajánlja.

Feller-féle „Elsa-Fluid“ csak az, a mely a minden üveghez mellékelt használati utasításon a „FELLER“ nevet viseli és melynek minden üvege a fönt látható „ELSA“ védjeggyel van ellátva.

Feller-féle „Elsa-Fluid“ semmi féle más Fluiddal nem tévesztendő el — és tanácsos határozottan „FELLER“-féle Elsa-Fluidot kéri. — Óvakodjunk utánzatoktól. — Mindenki, ki a „Feller-féle Elsa-Fluid“ készítőjének egy utánzatot küld, jutalmat kap.

Használati utasítások és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek.

Bérmentve és ingyen csomagolással küldi utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli készítő:

Feller V. Jenő gyógyszerháza

Ő csász. és kir. fensége Bourbon Fülöp herceg udvari szállítója.

Stubica Templom-utca (Zágrábmegeye.)

Főraktárak Budapest: Török József gyógyszerháza, Király-u. 12. Dr. Egger-féle, Nádor-gyógyszerháza, Váci-körút 17. Zoltán Béla gyógyszerháza, Nagykorona-u. 23.

ÁRAK:

1 tucat Feller-féle „Elsa-Fluid“ ára postán bárhova bérmentve 5 kor.
2 tucat 8 kor. 60 f.
3 „ 12 „ 40 „
4 „ 16 „ — „
12 üvegnél kevesebb nem küldhető postán.

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok Budapest Váci-körút 63. sz.
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek 21/2 egész 12 lóerőig, szalmakazalozók, továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák.

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, szecsavágók, répvágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrő-malmok, egyetemes acél-ekék,

2- és 3-vasú ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Részletes árjegyzék kivétel nélkül ingyen és bérmentve küldetnek.

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb locomobil- és cséplőgép-gyára.

F E R E N C Z PÁLINKA (SOSBORSZESZ)

Vértess gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Feltétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenekelőtt legjobban alkalmazható, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszere (masszage). Kitűnő sikerrel használhatók köszvény, csúzt, megfázás ellen, bémulások, ficamoknál, gyulladást és kelésnél továbbá a fejbőr erősítésére, valamint a száj tisztítására; belsőleg gyomorgöres, rosszullét, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak s általában sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill. 1 és 2 korona. Kapható a gyógyszerárakban, drogueriákban és fűszerkereskedésekben, **Barcon: Dorner S. urnál** s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók. Valamint közvetlen

VÉRTES L. „SAS“-gyógyszerházában LUGOSON.

15-50.

„Védjegy“



Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE
LEM KLASSIKUS KÖNYVE
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélé hat kötet jelent
meg. — Négy havonként
jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet
mindenki ingyen kap.

A teljes mű ára
192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető

3 koronás

esekély havi

részletfizetésre

e rendelőlap se-
gélyével, mely
kivágandó és le-
veleztőlappra ra-
gasztva hozzánk
beküldendő.

Révai Testvérek
Irodalmi Intézet
Részvénytársaság

Budapest,
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek, a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nem csak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is így legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

című művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigélé hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékesé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név:

Állás:

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal moshatóan új aranyozhat: tükör- és képkeretet, szobrot, virágasztalt, templomcsillárt stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-csillkek, gyermek-játékszerek, háztartási- és ebédő asztal-kellékek, utazás- és betegápoláshoz való tárgyak felől nagy, képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf tér.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél
Budapesten, Calvin-tér 9.
kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakereti, vetemény- és virágmagvak. ✂
✂ Árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag R. B. 86967. sz. Gyógyít mellett: **köszvény, reuma, asthma (nehéz lélegzés), álmatlanság, fülzúgás, nehéz hatolás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza, valamint minden idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használ, ott kérem az én készülékemet megkísérlet: meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. A nagy készülék 6 kor.
Könnyebb betegségeknekél idült betegségeknekél alkalmaszandó, mazandó.
A központi elárusítóhely szétküld utánvétellel vagy előleges fizetéssel a bel- és külföld részére:
MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. O. Kálmán-utca sarok.

BUTOROK a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legújtanysabban kaphatók úgy keszpenzert, mint részletfizetésre
Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy ut közelében.)
✂ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ✂

Kérjük csak **Neustein Fülöp** cukor- hashajtó-pirulált, azelőtt „Erzsébet pirulák”-nak nevezték. — évek óta kitűnőeknek bizonyultak, előkelő orvosok könnyű hashajtó- és feloldó-szerül ajánlják. — Egy doboz (15 pirula) 30 fillér. Egy tőkecses (8 doboz) 120 pirulával 2 korona.
— Minden gyógyszerárban kapható. —
Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY
zongora-gyáros
kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok rakására és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár
KRAYER E. és T^a
— József főherceg udvari szállítója, és más nagy vállalatok szállítója
BUDAPEST, V., VACZI-UT 6. SZÁM.

Egy jóházból való fiu, ki írni, olvasni és számolni jól tud,



tanonczszul



felvétetik a barcsi könyvnyomdában.



JEGYZÉKE az
50,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:
1.000,000 korona.

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.

	Jutalom	Korona
1	1 jutalom	600000
1	1 nyer. a	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
1	" "	60000
2	" "	60000
1	" "	40000
1	" "	30000
5	" "	25000
1	" "	20000
2	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
8	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1288	" "	500
80	" "	300
81700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3000	" "	80
2900	" "	40

50.000 nyer. és jut. kor. összegben 13.100.000

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Hat millió koronánál többet nyertek nálunk: nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50.000

Pénznyereménnyel sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160.000, koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tevszerű betétjei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — 75 vagyis 150 kor.
egy negyed (1/4) " 150 " 3. — "
egy fél (1/2) " 3. — " 6. — "
egy egész (1) " 6. — " 12. — "

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

f. év április hó 21-ig

bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ

Budapest,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruhánk osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: VI., Teréz körút 46/a

Fiókok: 1. Váci-körút 4.

" 2. Múzeum-körút 11.

" 3. Erzsébet-körút 54.

Rendelővel levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben (utánvételezni kérem) } A nem tetsző
(postautalvánnyal küldöm) } törlendő.
(mellékelem bankjegyekben (bélyegekb.))

Pontos cím:

(.....)

(.....)

(.....)

(.....)

**Hirdetések jutányos áron
felvételnek e lap kiadóhivatalában.**

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindnyájan, kik érte irnak, díjtalanul kapnak egy próbaküldeményt és egy száz oldalas könyvet, postán, jól becsomagolva. Ez a legesodálatraméltóbb „Csoda gyógyszer“, mely eddigé is ezer és ezer embert mentett meg, kik ifjúkori kicsapongásaik következtében némi betegségekben és elvesztett férfierőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az intézet, mindenkinek egy csomag gyógyszert, egy magyarázó könyv kíséretében ingyen küldeni. Ezen házigyógyszerrel a betegség otthon is gyógyítható. És mindazok, kik ifjúkori hibás életmód, kicsapongások folytán krónikus bajokban és szellemi gyengeségekben szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a beteg idegekre és szervekre hatván, esodálatra méltó eredménnyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öregek és ifjak irhatnak a „State Medical Institut“-nak, az alább jegyzett czime alatt, ahonnan a csomag azonnal meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azokat óhajtja megmenteni, kik gyógykezelés végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, hogy mily könnyen gyógyulhatunk ki otthon is ezen borzasztó betegségből. Az intézet kivételt nem tesz, mindenki irhat a gyógyszerért bárholonnan is, magyarul, mire neki postafordultával, diskrétió alatt, ingyen egy gyógyszerküldemény magyarázó könyvvel együtt, küldetik meg.

Irjon Ön még ma. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőkép czimzendő: **State Medical Institute, 6906. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika** és minden levél bérmentesítendő.

A köhögést csillapítják a jól bevált és jóízű

KAISER-féle Mell-bonbonok

2740 közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról

köhögés-, rekedtség-, hurut- és elnyálkásodásnál.

A nem valódi visszautasítandó.

Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható:

SCHÖN RICHÁRD

gyógyszertárában

BARCSTELEP.